



外交部驳蓬佩奥：没资格对他国谈守信承诺

# 中方将对参与售台武器美国公司实施制裁

新华社北京8月21日电(记者马卓言)针对美国国务卿蓬佩奥有关言论，外交部发言人耿爽21日说，中国在遵守国际条约、履行国际义务方面，有着很好的信誉记录。美方没有资格对他国谈守信、承诺。

当日例行记者会上，有记者问：美国国务卿蓬佩奥19日接受采访时称，中方曾在香港、南海、人权等问题上作出过诸多承诺，我们必须达成一项可验证、可执行的贸易协议，确保不会受到中国不守信行为的影响。中方对此有何评论？

耿爽说，中国人一向讲究君子一言，驷马难追。孔子两千多年前就教育我们要“言必信，行必果”。这是中国人的文化传统，也是中国人的为人处事之道。中国在遵守国际条约、履行国际义务方面，有着很好的信誉记录。

据新华社北京8月21日电美国国务卿蓬佩奥20日警告说，任何方面如协助或允许已被英国海外领地直布罗陀放行的伊朗油轮靠岸，可能面临美国制裁。

有分析认为，美国与伊朗针锋相对的博弈态势还将延续，但美方恐怕也不想在油轮一事上与伊朗触发直接冲突。此外，欧美之间以及欧洲内部在伊朗问题上，尤其在组建所谓的“护航联盟”问题上存在分歧。

## 新闻事实】

蓬佩奥20日对媒体称，这艘伊朗油轮将前往叙利亚，将原油换成资金支持已被美国列为恐怖组织的伊朗伊斯兰革命卫队，美方将采取一切手段予以阻止。

这艘油轮原名“格蕾丝一号”，先前悬挂巴拿马国旗，如今已改为悬挂伊朗国旗并更名为“阿德里安·达里亚一号”。

据美国路孚特公司18日数据，这艘载有约200万桶原油的油轮正驶向希腊南部港口卡拉马塔。

伊朗外长扎里夫19日在访问芬兰时指出，美国要求扣押伊朗油轮没有法律基础，而是出于政治动机，以“促使事态升级”。伊朗外交部发言人穆萨维同一天表示，伊朗已通过官方渠道向美方发出必要警告，美方的错误决定将引发“严重后果”。

## 深度分析】

上海外国语大学中东研究所教授刘中民说，赶上政府更替，英国现阶段面临包括“脱欧”在内很多问题，希望避免在中东问题上过度分心，可能选择妥协并与伊朗达成某种协议。欧洲挽留伊核协议的愿望是真实的，改变现状的能力是有限的。目前，除了军事打击，美国对伊朗的极限施压政策已动用了政治、外交、经济等手段，以及一定程度的军事威慑，伊朗仍没有坚持不下去的迹象，美国下阶段可用的政策手段越来越少。尽管美国目前并不想跟伊朗爆发战争，但偶发因素、第三方因素、伊朗可利用的地区力量的因素将增加冲突的风险。

中国社会科学院世界历史研究所研究员毕健康说，下一阶段，美国动用自己的军力强行扣押伊朗油轮的可能性不大。因为触发与伊朗的直接冲突，不利于美国总统特朗普竞选连任。

他说，美国想要组建所谓的“护航联盟”，主要是寻求一种政治排队、全面封锁伊朗的工具，加盟就意味着支持美国对伊朗的全面封锁和极限施压，同时将自身置于危险的漩涡，因此大国不会轻易参加，小国就算参加也无非展现政治姿态而已。

## 即时评论】

一个半月以来，“扣船风波”的解决延宕不止。眼下，英国和伊朗总算有了一个“止损”解套”的喘息机会。

从美国“长臂管辖”的要求被盟友一口拒绝，到美国的“护航联盟”在欧洲应者寥寥，这再次印证了两点：其一，面对伊朗问题，美国与欧盟真不在“一条船上”；其二，当本国核心利益问题与“美国优先”有冲突时，就算是亲密盟友也对美国“实难奉陪”。

## 背景链接】

7月4日，英国海外领地直布罗陀当局在英国海军协助下，扣押装载伊朗原油的“格蕾丝一号”油轮，称其违反欧盟制裁令向叙利亚运送原油。伊朗方面否认这一指责，要求立即释放被扣油轮。

7月19日，伊朗伊斯兰革命卫队以涉嫌违反国际海事法规为由，扣押了英国油轮“史丹纳帝国”号。

8月15日，“格蕾丝一号”获直布罗陀当局放行。美国哥伦比亚特区联邦地区法院16日发出传票，寻求继续扣押“格蕾丝一号”，但被直布罗陀当局拒绝。

(记者：董亚雷、郭洋、胡冠；编辑：孙浩)

# 美国试射导弹激起欧洲安全“痛感”

美国国防部日前宣布试射了一枚携有常规弹头的陆基巡航导弹，成功命中500公里外目标。同一天，法国总统马克龙与到访的俄罗斯总统普京举行了长达三个多小时的会谈并达成共识：欧盟重申重建安全信任。

这两则新闻看似不相干，却有着内在关联。面对美国退出《中导条约》给全球战略平衡和地区安全稳定带来的不确定性，法国等欧洲国家正试图通过同俄罗斯加强接触缓解安全压力，增强战略自主性。

《中导条约》由美国和苏联在上世纪80年代签署，条约规定两国不再保有、生产或试验射程为500公里至5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹及其发射装置。此后，美苏两国共销毁近2700枚受条约限制的导弹。

在当时冷战加剧的背景下，这一条约的签署结束了美苏双方在欧洲地区剑拔弩张的导弹对峙，大大

减少了笼罩在欧洲国家上空的战争阴云，被欧洲视为里程碑式的裁军条约，欧盟更将其形容为“欧洲安全必不可少的基石”。

今年8月2日，美国单方面正式退出《中导条约》，为其研发先进导弹、谋求单方面军事优势松绑开路。而美国这次试射的导弹，正属于《中导条约》所禁止的武器范畴，且距离退约不到三周。有观察人士认为，这说明美方的履约早有预谋。

值得关注的是，这次美国试射导弹使用了MK-41垂直发射系统。今日俄罗斯通讯社评论说，这一点具有特殊重要意义，因为在东欧一些国家的美国导弹防御部署点正是这种发射器。此前有分析称，美国退约后很可能将中程导弹部署在中东欧地区。

可以预想，为应对美国单方面谋求军事优势、改变战略平衡的进攻性做法，俄罗斯方面势必会采取必要措施维护自身安全利益，其结果可能导向军事对抗升级，地缘上与此密切相关的欧洲将被推向美俄战略博弈的前沿。

美国宣布退约后，欧洲多国表达了不安。意大利《晚邮报》警告说，美国的做法将对欧洲未来发展造成极大负面影响，很有可能使欧洲再次陷入冷战深渊。德国《商报》称，条约的失败者既非

美国也非俄罗斯，而是欧洲，特朗普再一次显示，欧洲大陆的安全对他来说无关紧要。

当前，美欧在贸易问题、北约防务以及伊核协议存续等方面存在诸多分歧，跨大西洋关系面临严峻挑战。法德等欧洲大国对美国战略不确定性的忧虑也在加深。法德认为欧盟当未雨绸缪，增强自身的战略自主性和危机管控力。今年1月，德法领导人在德国西部城市亚琛签署《亚琛条约》，其内容对欧洲防务一体化多有涉及。

实际上，自去年以来，欧俄互动频繁，双方在伊朗核问题、叙利亚和平进程、天然气管道等事务上开展了多次对话，奥地利、匈牙利等中欧国家在对俄务实合作上表现得更为积极。这次西方七国集团峰会在法国召开之前，马克龙盛情款待来访的普京，也表现出了推动法俄、欧俄关系发展的强烈意愿。

世易时移，战后欧美在安全上的紧密同盟正出现重大变化。对于欧洲来说，因势而谋势在必行。欧洲人可能会越来越清晰地认识到：欧洲安全的钥匙必须掌握在自己的手里。

(记者叶书宏)新华社北京8月21日电

(上接1版)依托得天独厚的自然生态优势，海南持续挖掘擦亮旅游这张最靓丽的名片。

目前，海南已培育形成了海洋旅游、康养旅游、科技旅游等十大旅游产品体系。建成9个滨海旅游度假区和酒店集群，正在建设36个重点旅游度假区。

海南省旅游和文化广电体育厅厅长孙颖说，2009年海南国际旅游岛建设上升为国家战略以来，海南累计接待游客人数超过了4.5亿人次，年均增长12.3%；实现旅游总收入达到5114.34亿元，年均增长17.3%。目前海南省共有各种类型的住宿饭店5000多家，其中五星级及按五星级标准建设开业的饭店161家。

孙颖说，从看海看山、观光旅游到休闲度假、免税购物，再到正在建设具有世界影响力的国际旅游消费中心，海南旅游的品质和内涵也在不断转型升级。

## 从国防前哨到开放高地

由香港企业投资240万港元引进捕鱼设备，由海南组织74位渔民捕捞海鲜产品，海鲜运往香港卖得436万港元，海南方面分得人民币36万元……

这是成立于1981年的海南第一家外商投资企业的经营记录，运营模式比较简单，却开创了海南利用外资的先河。

在此之前，海南岛长期处于国防前哨，经济封闭落后。20世纪80年代，国家开始推进海南岛对外开放，特别是1988年海南建省办经济特区，海南站上了中国改革开放的最前沿。

开放改变海南。十几年前，博鳌镇还是一个鲜为人知的渔村。2001年，博鳌亚洲论坛正式成立，如今每年一次的论坛年会已经成为具有世界影响力的高层对话平台。博鳌小镇也成为海南向世界展示开放形象的重要窗口。

成排崭新的小洋房、海滨装饰元素点缀其中，勾勒出博鳌的独特南海风情。“我以前打鱼为生，如今开了宾馆，每天接待国内外游客，吃上了旅游饭。”在镇上开旅馆的卢业菊说。

2013年，博鳌承担开放新使命。海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区正致力于探路医疗健康开放新高地。

“一带一路”倡议为海南对外开放提供了新的重要机遇。近年来，海南不断拓展国际“朋友圈”，当前国际友城数量增加至61对。去年海南境外航线拓展到74条，2020年有望开通100条境外航线，至其他国家及地区的邮轮航线和集装箱国际班轮航线也将持续增加。

去年，中央宣布支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。朝着新时代改革开放的新标杆和面向太平洋和印度洋的重要开放门户，海南开放再次提速。

59国人员入境旅游免签、海南自由贸易账户等一系列开放政策加速落地。首家境外知名旅游集团入驻、首个区块链试验区授牌、首家外商股权投资企业成立、首个多功能海外离岸孵化器设立……越来越多的国际投资者将目光投向海南，海南开放型经济活力迸发。

数据显示，今年上半年，海南外商投资大幅增长，新设外资项目数163个，同比增长2.54倍，实际利用外资同比增长3.6倍。

## 建设琼岛人民的幸福家园

直到新中国成立前，海南黎族百姓仍刀耕火种，五指山腹地还保留原始公社氏族的合亩制生产关系。伴随新中国的成立，海南黎族群众从原始社会一步跨入社会主义社会。

如今的五指山地区，凭借丰富的光、热、水、资源大力发展热带高效农业。被誉为“水果皇后”的山竹果成为五指山市农民增收的新亮点，正在举办的保亭红毛丹采摘季不断催热乡村旅游；低产的山栏稻不再是群众赖以生存的口粮，用它酿制的山栏酒清醇甘甜，成为远方来客争相购买的“爆款”伴手礼……

改革开放以来，从“地方种粮、农场种胶”的单一农业结构到热带高效农业唱响主旋律，海南每年有近400万吨冬季瓜菜、200多万吨热带水果出岛，成为全国的冬季“菜篮子”和热带“果盘子”。全省农村居民人均可支配收入从建省前的502元增加到去年的13989元。

党的十八大以来，海南实施脱贫攻坚战略，贫困发生率由12.3%降至1.3%。今年，海南将实现剩余3个国定贫困县、3个贫困村全部摘帽，4.5万贫困人口全部脱贫。

就在十多年前，海南还有山区群众住在茅草房里。2010年，海南全面消灭茅草房。农村危房改造工程几乎同时启动，至今惠及百万农民。精心规划打造的千个美丽乡村散布琼州大地，黎村苗寨装扮一新开门迎客。

曾经，许多环境优美、民风淳朴的村庄“养在深闺人未识”。“四塞之崮，舟车不通”是海南农村地区落后交通的真实写照。

如今，全省超过2070个自然村通了硬化路，占具备条件自然村总数的99.9%。中国首条跨海铁路——粤海铁路16年前正式通车，湛江到海口高铁项目正在积极谋划；建成世界首条环岛高速铁路，与纵横交错的“丰”字形高速公路网串联，全岛基本形成3小时交通生活圈……海南岛“遥不可及、难以抵达”彻底成为“过去时”。

海南教育事业起步晚、基础弱，是一块突出的民生短板。海南坚持“小财政办大教育”，在全国率先实行义务教育阶段学生“两免一补”政策，率先实施中职教育免学费政策，对边远贫困地区和核心生态保护区实施“教育移民”扶贫工程。

“生态环境质量只能更好、不能变差！”海南实施最严格的生态保护制度，通过深化“多规合一”改革，在一张蓝图上增绿添蓝。2018年，海南环境空气质量优良天数比例超过98%，主要河流湖库、近岸海水水质优良率分别为94.4%、96.6%，森林覆盖率稳定在62.1%。

站在新的历史起点上，海南正奋力创造更加灿烂的明天，书写更多的发展奇迹。

新华社海口8月21日电

## 中泰空军举行联合训练

新华社北京8月21日电(记者张玉清)记者21日从空军宣传局了解到，中国空军多架战机近日飞抵泰国乌隆空军基地，参加中泰空军“鹰击-2019”联合训练。

这是中泰两国空军第四次开展联合训练。

据介绍，中泰空军“鹰击-2019”联合训练于8月中旬至9月上旬在泰国举行，旨在深化推动两国空军合作交流，检验战术战法，促进装备发展，提高部队实战化训练水平。

近年来，中泰空军开展一系列务实交流合作。2015年、2017年和2018年，中泰空军在泰国相继举行了“鹰击”系列联合训练。